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COMUNICATO STAMPA 
 

Unico Enti non commerciali e Consolidato 
Online i modelli per il 2011 

 
Pronte le versioni definitive dei due modelli Unico Enc e CNM, da utilizzare nel 2011, 
con le relative istruzioni. Sono da oggi in rete, infatti, sul sito Internet dell’Agenzia 
delle Entrate, www.agenziaentrate.gov.it, i nuovi modelli di dichiarazione che dovranno 
essere compilati, anche quest’anno, rispettivamente dagli enti non commerciali, ed 
equiparati, inclusi i Trust soggetti all’Ires, riguardo l’Unico Enc, e dalle società e dagli 
enti ammessi alla tassazione di gruppo di imprese controllate residenti e da quelli 
ammessi alla determinazione dell’unica base imponibile per il gruppo di imprese 
residenti, in riferimento al nuovo modello CNM. 
 
In particolare, il modello Unico Enc 2011 interesserà anche quest’anno in totale più di 
140mila contribuenti, la cui quota maggiore è comunque rappresentativa del variegato 
mondo che fa riferimento al terzo settore. 
 
Fondazioni, enti economici, associazioni sportive insieme sull’Unico Enc – Platea 
ampia, quindi, quella dei contribuenti che si danno appuntamento ogni anno sul modello 
di dichiarazione predisposto dalle Entrate per gli enti non commerciali. Sull’Unico Enc, 
infatti, anche nel 2011 troveranno posto i profili contabili di numerosi soggetti tra cui, 
per esempio, le Fondazioni, incluse quelle bancarie, le Opere pie e le società di mutuo 
soccorso, gli enti ospedalieri, le società sportive dilettantistiche senza finalità di lucro, le 
aziende autonome di soggiorno e turismo, le associazioni non riconosciute e i comitati, 
gli Enti pubblici autonomi e persino i condomini. Ciò che ne emerge è lo spaccato, in 
veste contabile, d’una porzione rilevante del Paese. 
 
Le novità dell’Unico Enc per il 2011 guardano al reddito d’impresa – Pur 
guardando al reddito d’impresa, sia il bonus campionari, riservato alle aziende del 
settore tessile per gli investimenti in ricerca e sviluppo, sia la sospensione dell’imposta 
sugli utili reinvestiti da parte delle imprese aderenti ai contratti di rete, trovano 
comunque posto nel modello Unico per gli enti non commerciali. In particolare, nel 
caso del bonus-campionari si tratta d’una agevolazione diretta a incentivare e a favorire 
gli investimenti in attività di ricerca industriale e di sviluppo precompetitivo, cioè 
finalizzati alla realizzazione di campionari, collezioni e prototipi realizzati dalle aziende 
del settore tessile. 
 
Il modello CNM 2011 cambia look – Riguardo il Consolidato, tra le novità di maggior 
rilievo si segnala l’eliminazione dal frontespizio della sezione riservata alla scelta del 
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domicilio per la notifica degli atti. Ora infatti, sarà il contribuente a inviare una 
comunicazione ad hoc all’ufficio competente, modifica questa introdotta dalla manovra 
economica – art. 38, c. 4, d.l. 78/2010. New look anche per il quadro CS con 
l’aggiornamento della sezione delle perdite derivanti dall’Irap, da cui è cancellato 
l’anno d’imposta 2004, non essendo più utilizzabili le perdite relative a quell’annualità. 
Nel quadro CS debutta, inoltre, una nuova sezione da compilare se è stato richiesto il 
computo in diminuzione delle perdite dai maggiori imponibili generati dall’attività di 
accertamento nei confronti dei soggetti che aderiscono al consolidato nazionale. 
 
Le versioni definitive dei nuovi modelli di dichiarazione, Unico Enc e CNM, e le 
relative istruzioni sono disponibili sul sito Internet dell’Agenzia delle Entrate, 
www.agenziaentrate.gov.it, all’interno della sezione “Modelli”. Su FiscoOggi.it sarà 
pubblicato un articolo sul tema. 
 
Roma, 2 febbraio 2011 


